Fysik Kemi / Ohms lov

Forsgg: Ohms lov Materialer:

o Stremforsyning

o Multimeter

o Ledninger

0o Modstande (1, 2,3 4 Q).

Formal: Vi skal vise at ohms lov galder.

Fremgangsmade:
e Szten 1 Q modstand i serie med et multimeter der maler ampere.
e Tend stramforsyningen og skru den op pa 4 Volt.
o Aflas stramstyrken (Ampere) pa multimeteret (noter i skema)
e Sluk strgmforsyningen og erstat modstanden med en 2 Q.
o Aflaes igen stramstyrken (noter i skema).
e Gentag med forskellige modstande. Prgv ogsa at kombinere modstandende med hinande sa
der kan opnas sterre modstande end 4 Q. F.eks. kan man satte 1 Q og 4 Q sammen i serie

hvilket giver 5 Q.
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Data:
U = Spanding (V) R = Modstand (2) | = Streamstyrke (A) |U=R* |
4V 1Q
4V 2Q
4V 3Q
4V 4Q
4V 5Q
4V 6 Q
4V
4V

Databehandling:

Passer Ohms Lov (U =R * I dvs. er Spaending = Modstand * Streamstyrke)?

Hvis det ikke passer helt hvad kan sa forklaringen veere pa at det ikke passer helt (fejlkilden)?

En fejl kunne veare at modstanden som angives pa modstandene ikke er ngjagtig. Prgv at mal

modstanden med multimetret. Nar multimetret skal méale modstand skal der vere slukket for

strgmforsyningen og den skal sidde i parallel. Husk: Drejeskiven skal drejes over pa Q

R Malt Modstand

1Q

2Q

3Q

40
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Spgrgsmal:

Hvis spaendingen i et kredslgb er 10 A og spaendingen er 230 V hvor Y
stor er modstanden sa? R I
R =

Hvis modstanden i et kredslob er 8 Q og speendingen er 220 V hvor stor er strgmstyrken sa?

Hvor stor er speendingen ndr modstanden er 2 Q og stromstyrken 1,5 A?

U=
Et bilbatteri kan levere 12 V og modstanden er pa 8 Q, hvor stor er strgmstyrken igennem

bilens elektriske kredslgh?

Ekstra Spgrgsmal:

Modstanden 1 menneskets krop er pé ca. 100.000 Q2 men strem fra f.eks. stikkontakt braender
hurtigt hul pa huden og derfor @&ndres modstanden hurtigt til 500 Q. Hvor stor bliver

stramstyrken hvis der lgber 230 V igennem en person?

Stremme pa 50 - 70 mA kan veere fatale - men ellers ligger greensen ved 0,2 til 0,1 A for at

dg. Generelt skal der flere Ampere til i jeevnstram end vekselstram

Sat de manglende Volt og Ampere ind i kredslgbene ud fra din viden om serier & parallel:
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Facit: 0,1 0,46 15 2,2 3 23 27,5 30
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